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Principales Hallazgos
Percepción de inseguridad

· En Hermosillo 47.0% de la población se sentía insegura, llegando al nivel más bajo desde que la 
ENSU se aplica. La tendencia decreciente, que inició en septiembre de 2021, se ha mantenido 
desde entonces.

· Ciudad Obregón se mantiene como una de las ciudades más inseguras del país.

Cambios de hábitos por temor a la delincuencia

· En Obregón y Nogales se incrementó la proporción de ciudadanos que dejó de caminar de noche 
en los alrededores de su vivienda y que no permitió que menores salieran de su vivienda. Lo 
anterior por temor a la delincuencia.

· En Hermosillo tales proporciones mostraron reducción. Es decir, hubo menos personas que 
cambiaron de hábitos por temor a la delincuencia.

Victimización en el hogar

· Se estima que durante el segundo semestre de 2023 en el 17.5% de los hogares de Hermosillo 
uno o varios de sus integrantes fueron víctima algún tipo de robo y/o extorsión.

· En Sonora, solo Nogales mostró incremento en la victimización en el hogar al pasar de 18.0% en 
el segundo semestre de 2022 a 22.6% en el primer semestre de 2023.

· El delito con mayor incidencia en Hermosillo, Nogales y Obregón fue la extorsión.

Acoso personal y violencia sexual en lugares públicos  

· En Hermosillo y Nogales se incrementó la proporción de población que enfrentó acoso personal 
y/o violencia sexual, con respecto al semestre anterior.
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Ciudad Obregón fue la tercera ciudad del país con la mayor proporción de población que se siente 
insegura. Fresnillo se mantiene en primer lugar (92.8%) y Zacatecas en segundo lugar (91.7%).

Hermosillo, de nueva cuenta, registró el nivel de percepción de inseguridad más bajo desde que se 
tiene registro. 

A nivel nacional 62.3% de la población se sentía insegura (incremento de 0.2 puntos porcentuales).

Las zonas urbanas con los mayores decrementos fueron Coyoacán, CDMX (-11.0 puntos 
porcentuales); Mexicali, B.C. (-9.0); Campeche, Campeche (-8.1), y; Miguel Hidalgo, CDMX (-7.7).

Los mayores incrementos fueron en Nuevo Laredo, Tamaulipas (18.6 puntos porcentuales); Reynosa, 
Tamaulipas (11.7); Álvaro Obregón, CDMX (10.1); Venustiano Carranza, CDMX (10.1), y; Gustavo A. 
Madero, CDMX (9.8).

Percepción de inseguridad:  tendencia

Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.
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Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.

Percepción de inseguridad: Ranking
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Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.
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Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.
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Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.

Ciudad Obregón continúa como la ciudad con la mayor percepción de inseguridad en el noroeste del 
país, mientras que Hermosillo se mantiene en la sexta posición. 

Las ciudades que mostraron decremento fueron Mexicali (-9.0), La Paz (-6.2), Juárez (-5.7), Hermosillo 
(-5.2), Culiacán (-4.6), Chihuahua (-2.6) y Nogales (-0.9).

Los mayores incrementos se observaron en Obregón (3.9), Los Mochis (3.0), Mazatlán (2.8) y Los 
Cabos (2.5).

Percepción de inseguridad:  Noroeste del país
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Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.

Seguridad Pública Sonora
Comité Ciudadano de

Hermosillo:  sensación de inseguridad 
en espacios públicos

La percepción de inseguridad se incrementó en 
transporte público, trabajo, carretera y mercado.

Los mayores decrementos fueron en:

• Escuela (-6.3 puntos porcentuales).
• Centro comercial (-5.9 puntos porcentuales).
• Cajero automático (-5.6 puntos porcentuales).
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Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI
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Ciudad Obregón: sensación de inseguridad 
en espacios públicos 

Se incrementó la percepción de inseguridad en escuela, 
cajero automático, banco, calles, y automóvil.

Los mayores decrementos fueron en:

• Trabajo (-13.7 puntos porcentuales).
• Mercado (-5.4 puntos porcentuales).
• Parque (-3.6 puntos porcentuales).
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Cambios de hábitos por 
temor a la delincuencia

Tipo de hábito que cambió por temor a la delincuencia (% de población)

Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.

Tipo de hábito HERMOSILLO NOGALES CD. OBREGÓN
 Marzo            Junio           Cambio  Marzo            Junio           Cambio  Marzo            Junio           Cambio
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de su vivienda
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En Hermosillo se redujo la proporción de la población que cambió de hábitos por temor a la 
delincuencia.

En Nogales se registraron incrementos en tres tipos de hábitos, siendo el mayor el relativo a permitir 
que menores salgan de su vivienda, donde 6 de cada 10 ciudadanos no lo permiten.

En Obregón, se incrementó la proporción de personas que evitó caminar de noche en los alrededores 
de su vivienda, así como aquellos que no permitieron a menores salir de su vivienda.



Victimización en el hogar: 

Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.

A nivel nacional, en promedio, 27.0% de los hogares tuvo alguna víctima de al menos un delito entre 
enero y junio de 2023. Tal proporción es más alta que lo registrado en las zonas urbanas de Sonora 
consideradas en la ENSU.

Se estima que durante el segundo semestre de 2023 en el 17.5% de los hogares de Hermosillo uno 
o varios de sus integrantes fueron víctima algún tipo de delito, mostrando una reducción con 
respecto a los tres semestres anteriores.

Obregón acumuló su segundo semestre con decremento, mientras que Nogales tiene dos 
semestres consecutivos con incremento.
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Victimización en el hogar: 
delitos más frecuentes

Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.

En las tres ciudades de Sonora que capta la ENSU el delito más frecuente fue la extorsión.

Comparado con el semestre anterior, se registraron las siguientes variaciones:
    
Hermosillo.
   Extorsión +0.8 puntos porcentuales, robo parcial de vehículo -0.5.

Nogales.
   Robo parcial de vehículo +0.1 puntos porcentuales, robo en casa habitación +0.6.

Obregón.
   Robo parcial de vehículo -6.4 puntos porcentuales, extorsión -2.2.
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Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.
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Conflictos o enfrentamientos entre
la ciudadanía 

Hermosillo se ubicó en la 
posición 21 con base en la 
proporción de población que ha 
tenido conflicto, esto después de 
estar en la posición 12 el 
trimestre anterior.

Nogales se ubica en el lugar 42 y 
Cd. Obregón en el lugar 87.

Motivos que generan conflictos o enfrentamientos  (%)

Porcentaje de la población que ha 
tenido conflictos o enfrentamientos

• En marzo 46.8% de la 
población tuvo conflictos o 
enfrentamientos, mientras que 
a junio se redujo a 39.5%
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Motivos que generan conflictos o enfrentamientos Hermosillo Nogales
Cd. 

Obregón
Total 39.5 33.9 16.6
Problemas con vecinos 21.0 11.2 10.2
Problemas de estacionamiento 17.3 18.5 5.6
Chismes o malos entendidos 9.7 7.1 4.2
Problemas relacionados con animales domésticos 9.1 2.7 -
Problemas con trámites y servidores públicos 8.8 - 3.0
Conflictos en el transporte público o privado - - -
Problemas con autoridades relacionadas con seguridad 
pública - 2.7 -
Molestias por borrachos, drogadictos o pandillas - - -
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Acoso personal y violencia sexual 
en lugares públicos

Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI

Porcentaje de la población que ha enfrentado acoso personal y/o violencia sexual
2° semestre de 2021 al 1er semestre de 2023.

Porcentaje de la población que ha enfrentado acoso personal y/o violencia sexual 2° semestre 2022

En Hermosillo y Nogales se incrementó la proporción de población que enfrentó acoso personal y/o 
violencia sexual, con respecto al semestre anterior.

Obregón llegó a su nivel más bajo del periodo analizado.

17.7
14.4

12.1

19.0

13.7
15.214.6

8.2

13.1
15.7

9.9 8.7

Hermosillo Nogales Obregón

2o semestre de 2021 1er semestre de  2022 2o semestre 2022 1er semestre de 2023

15.7 5.9 24.5

84.3 94.1 75.5

Hermosillo Hombres Mujeres

Hermosillo

No ha enfrentado acoso personal y/o violencia sexual
Sí ha enfrentado acoso personal y/o violencia sexual

9.9 7.5 12.2

90.1 92.5 87.8

Nogales Hombres Mujeres

Nogales

No ha enfrentado acoso personal y/o violencia sexual
Sí ha enfrentado acoso personal y/o violencia sexual

8.7 1.6 14.8

91.3 98.4 85.2

Ciudad Obregón Hombres Mujeres

Cd. Obregón

No ha enfrentado acoso personal y/o violencia sexual
Sí ha enfrentado acoso personal y/o violencia sexual



Seguridad Pública Sonora
Comité Ciudadano de

Con respecto a marzo, se redujo la percepción de que las autoridades son poco o nada efectivas, 
excepto en el caso de la Marina. 

La mayor reducción fue para la Policía Estatal: 6.1 puntos porcentuales menos con respecto a marzo.

El segundo mayor decremento fue para la Policía Preventiva Municipal: casi 5 puntos porcentuales 
menos con respecto a marzo.

Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.

Hermosillo: porcentaje de la población que
considera que el desempeño de las autoridades
es poco o nada efectivo  
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Se redujo la percepción de que las autoridades son poco o nada efectivas, excepto en el caso de la 
Guardia Nacional que mostró incremento de 4 puntos porcentuales.

El mayor decremento fue para la Policía Preventiva Municipal (-7.13 puntos porcentuales), seguida por la 
Marina (-6.35).

Es importante resaltar que 7 de cada 10 ciudadanos piensan que la Policía Preventiva Municipal es poco 
o nada efectiva en sus funciones de seguridad. 

Ciudad Obregón: porcentaje de la población 
que considera que el desempeño de las 
autoridades es poco o nada efectivo

42
.4

4

47
.7

9

61
.9

7

76
.1

8

45
.3

4

49
.7

5 59
.0

1

40
.3

9 46
.3

8

60
.7

1

43
.5

0 50
.8

0 62
.3

1

36
.2

5 44
.8

2

60
.8

3

22
.4

7 30
.0

1

33
.9

0

49
.7

2

31
.5

4

35
.1

7

38
.7

6

58
.0

6

27
.3

28
.8

42
.7

54
.4

E J É R C I T O G U A R D I A  N A C I O N A L P O L I C Í A  E S T A T A L P O L I C Í A  P R E V E N T I V A  M U N I C I P A L

sep-21 dic-21 mar-22 jun-22 sep-22 dic-22 mar-23 jun-23

34
.1

3 42
.4

4

47
.7

9

61
.9

7

43
.8

1

45
.3

4

49
.7

5 59
.0

1

36
.9

3

40
.3

9 46
.3

8

38
.9

5

43
.5

0 50
.8

0

33
.7

1

36
.2

5 44
.8

2

22
.4

7 30
.0

1

33
.9

0

31
.5

4

35
.1

7

38
.7

6

27
.3

28
.8

42
.7

M A R I N A E J É R C I T O G U A R D I A  N A C I O N A L

sep-21 dic-21 mar-22 jun-22 sep-22 dic-22 mar-23

Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.
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Se redujo la desconfianza hacia todas las corporaciones.

La reducción de la proporción de personas que desconfían de las autoridades locales es menor a 3 
puntos porcentuales y donde cerca de la mitad de la ciudadanía no confía en la Policía Preventiva 
Municipal.

En el caso de las corporaciones militares, 8.7% no confía en la Marina y 17.3% en el Ejército.

Hermosillo: porcentaje de la población que tiene 
algo o mucha desconfianza en las autoridades  

Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.
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Con respecto a marzo, se incrementó la percepción de que las autoridades son poco o nada efectivas, 
excepto en el caso del Ejército.

El mayor incremento fue para la Guardia Nacional (3.6 puntos porcentuales), seguida por la Policía 
Estatal (2.5).

Ciudad Obregón: porcentaje de la población que 
tiene algo o mucha desconfianza en las autoridades  
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Percepción de efectividad que el gobierno de la ciudad tiene para resolver 
problemáticas  (% de muy o algo efectivo)

DESEMPEÑO GUBERNAMENTAL

Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.

Hermosillo registró la proporción más alta del periodo analizado, donde 38.9% de la ciudadanía considera que 
el gobierno de la ciudad es efectivo para resolver problemáticas.

Nogales y Obregón mostraron retroceso, donde disminuyó la proporción de ciudadanos que consideran al 
gobierno de su ciudad como efectivo para resolver problemas.
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Desempeño gubernamental 

Proporción de población que percibe una o más 
problemáticas por resolver por parte del gobierno 

Proporción de la población considera que la delincuencia 
(robos, extorsiones, secuestros, fraudes, etc.) es un problema:
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Desempeño gubernamental: proporción de la 
población según percepción de problemáticas 
más importantes de Hermosillo

Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.
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Calles y avenidas con embotellamientos frecuentes
Parques y jardines descuidados
Coladeras tapadas por acumulación de desechos
Delincuencia (robos, extorsiones, secuestros, fraudes, etc.)
Deficiencias en la red pública de drenaje
Servicio de transporte público deficiente
Hospitales saturados o con servicio deficiente
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Falta de tratamiento de aguas residuales
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Desempeño gubernamental: proporción de la 
población según percepción de problemáticas 
más importantes de Cd. Obregón

Fuente: elaborado con información de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana. INEGI.
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Deficiencias en la red pública de drenaje
Coladeras tapadas por acumulación de desechos
Delincuencia (robos, extorsiones, secuestros, fraudes, etc.)
Alumbrado público insuficiente
Parques y jardines descuidados
Servicio de transporte público deficiente
Fallas y fugas en el suministro de agua potable
Hospitales saturados o con servicio deficiente
Calles y avenidas con embotellamientos frecuentes
Falta de tratamiento de aguas residuales
Mercados y centrales de abasto en mal estado
Ineficiencia en el servicio de limpia y recolección de basura
Problemas de salud derivados del manejo inadecuado de rastros
Otro

96.9
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73.5
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68.3
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https://www.facebook.com/CCSPHermosillo

https://twitter.com/CCSPHermosillo

https://www.instagram.com/CCSPHermosillo/

@CCSPHermosillo

@CCSPHermosillo

@CCSPHermosillo

http://hermosillo.ccsp.mx/Hermosillo.ccsp.mx

https://twitter.com/CCSPSonora

https://www.facebook.com/CCSPSonora/
@CCSPSonora

@CCSPSonora

https://www.instagram.com/ccspson/@ccspson

Sonora.ccsp.mxhttp://sonora.ccsp.mx/

Seguridad Pública 
Comité Ciudadano de

Para mayor información, consulta nuestros portales y redes sociales: 

CORREO DE CONTACTO DE PRENSA:

comitesporlaseguridads@gmail.com o inbox en redes sociales


